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關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵 照 行 政 長 官 指 示 ， 本 人 對 立 法 會 2023 年 7 月 3 日 第

670/E514/VII/GPAL/2023 號公函轉來馬耀鋒議員於 2023 年 6 月 9 日提

出，行政長官辦公室於 2023 年 7 月 4 日收到之書面質詢，答覆如下：

一、有關質詢第一點內容

為確保本澳市售食品的安全衛生，市政署對有關場所持續執行衛

生巡查及食品抽檢，並透過多種途徑開展業界宣教。

針對食安監察過程中發現的問題，市政署針對性加強有關工作，

主要包括：向存在食安隱患的場所提供改善建議，並責令場所於限定

期間內作出整改；為業界恆常舉辦食品衛生督導員課程及基礎食品衛

生講座，系統化提升業界食安水平，並將巡查中發現場所容易疏忽的

食安問題納入講解內容，以提高業界守法自覺性；舉辦業界交流會，

就巡查中發現的食安隱患，推動業界內部開展經常性討論，以完善食

安管理系統；因應食安風險適時制訂食品安全指引，包括近期制訂的

《製作真空低溫慢煮食品的衛生指引》及《製作和供應多餸飯盒的衛

生指引》等。此外，因應本年旅遊業復甦，市政署加強巡查人流暢旺

區域的食肆、外賣店、手信店等食品經營場所，排查食品安全及環境
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衛生隱患，輔助業界做好食安及衛生管理。

市政署冀透過上述多項監督及優化工作，敦促業界自行建立場所

衛生與食品安全監督體制，承擔良好管理場所的責任，並促進政府與

食物供應鏈各環節企業相互拉提，發揮優勢互補，共同保障食品供應

系統的安全及有效運作。

二、有關質詢第二點內容

自 2011 年福島發生核事故後，市政署已暫緩福島食品的入口申

請。而福島附近最高風險的九個縣區的食品，除須符合現行進口衛生

文件要求外，亦須附有由日本發出的輻射監控聲明書及來源地證明，

並接受檢驗檢疫。

市政署高度關注日本擬將核污水排放入海事件，特別增加針對特

定放射性核素的測量，強化監管，持續在進口和零售兩個層面加強對

相關食品的核輻射水平檢測及放射性物質檢測監測，包括加大檢測樣

本量及檢測頻次，至今未有發現異常。

若日本啟動排放核污水入海，暫緩進口申請範圍會即由福島擴大

至附近九個最高風險縣區，包括：千葉縣、栃木縣、茨城縣、群馬

縣、宮城縣、新潟縣、長野縣、埼玉縣及東京都，涉及蔬菜、水果、
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奶及乳製品、水產及水產製品、家畜肉類及其製品。不排除進一步要

求其他縣區的進口鮮活食品均需附上輻射檢測證明，並通過相關檢驗

檢疫措施後才可進口。

市政署一直和國家海關總署及鄰近地區保持緊密聯繫，已與香港

建立通報機制，密切跟進事態最新發展。

市政管理委員會主席

戴祖義

José Tavares
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